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Новогодний калейдоскоп
 
Цели: расширить знания учащихся о  Новогоднем  празднике.
 
Задачи:  познакомить с новогодними традициями на Руси и в других странах; расширять кругозор учащихся;  развивать познавательную и творческую активность детей, коммуникативность; воспитывать уважение к прошлому  народа и современным  традициям.
 
Ход мероприятия
 
I. Организационный момент.
- Приветствую  всех,  кто  пришёл  к  нам  на  мероприятие.  Очень  скоро  мы  будем  встречать  один  из  самых  любимых  праздников  всех  народов.  И  сегодня  мы  поговорим  о  праздновании  Нового  года в нашей  и  других  странах,   узнаем  историю  происхождения  самого  праздника  и  главного  героя — Деда  Мороза.  
 
II. Разминка
Учитель. Начнем мы наше мероприятие с новогодней разминки. В качестве вопросов предлагаю разгадать загадки на новогоднюю тему. 
 
1. Кто снег белый разбросал,

Речку крепким льдом сковал?

С вьюгой, холодом пришла.

Как зовут ее? (Зима)
 
2. Растет она вниз головой,

Не летом растет, а зимой.

Но солнце ее припечет,

Заплачет она и умрет. (Сосулька)
 
3. Бел, да не сахар, нет ног, а идет. (Снег)
 
4. Щиплет щеки,
Щиплет нос.

Кто он?  Это же ...  (Мороз)
 
5. Не колючий, светло-синий,

По кустам развешан ... (Иней)
 
6. С  неба  звездой,

А  в ладошке  водой?  (Снежинки)
 
7. Без досок, без топоров,

Через реку мост готов.

Скользко, весело, светло! (Лед)
 
8. Всё лето  стояли,

зимы  ожидали,

Дождались  поры,

Помчались  с  горы.  (Санки)
 
9. Под Новый год пришел он в дом

Таким румяным толстяком

Но с каждым днем терял он вес

И, наконец, совсем исчез. (Календарь-специальный приз отрывной календарь)
 
10. Красавица какая

Стоит, светло сверкая!

Как пышно убрана.

Скажите, кто она? (Новогодняя елка)
 
11. Спит в берлоге он зимой

Под большущею сосной.

А когда придет весна,

Просыпается от сна. (Медведь)
 
12. С  метёлкой,  в  шляпе  из  ведра -

Директор  зимнего  двора  (Снеговик)
 
III. Основная часть.
1 ведущий:  А  вы  знаете,  как  появился  Дед  Мороз?  Прообразом Деда Мороза является святой Николай чудотворец.

Давным-давно в турецком городе Мира жил священник Николай. По преданию, это был очень добрый человек. Однажды он спас трех сестер из одного бедного семейства, подбросив в окно их дома узелок с золотом. После смерти Николая объявили святым, а вскоре его стали почитать верующие люди во многих уголках мира.
 
В разных странах доброго старика называют по-разному: в Испании - папа Ноэль, в Англии и в Америке - Санта-Клаус, а у нас - Дед Мороз, во Франции - Дед Январь, в Германии - Господин Ниманд (Никто).
 
2 ведущий:  Современный Санта-Клаус появился в США «недавно», в 1822 году, когда Клемент Кларк Мур написал поэму «Приход святого Николая». Тут и волшебная рождественская ночь, и печная труба на крыше, через которую приходит Санта-Клаус, и башмаки или чулки у очага, и громадный мешок с игрушками.

Русский Дед Мороз - Дед Трескун - имеет языческие корни. Это суровый персонаж. С ноября по март Дед Мороз был хозяином на земле, которого боялось даже Солнце.

Дед Мороз был женат на злющей Зиме. Древние люди боялись явлений природы, так как не могли объяснить их, и поэтому поклонялись им.

У Деда Мороза есть внучка Снегурочка. Она боится Солнца, красива и немного печальна.

Современный Дед Мороз живет в Великом Устюге, он отвечает на письма детей.
 
1 ведущий:  В соседней Финляндии также существует специальная служба, которая отвечает на письма Деду Морозу или Санта-Клаусу.
В России святого Николая Чудотворца называют Великим Угодником Божьим. Он является одним из самых любимых святых, к его помощи прибегают в беде, но особенно просят его защиты в морских путешествиях.

В Санкт-Петербурге есть Никольский Собор, названный в его честь. Там моряков благословляют на морские походы, а моряки просят защиты у святого.
 
2 ведущий:  На Кипре Деда Мороза зовут Василием. На Руси Новый год раньше называли Васильев день, а январь - Васильев месяц, так как 14 января (или 1 января по старому стилю) - День памяти святителя Василия Великого. Этот день также называют Старый Новый год, канун Старого Нового года - 13 января - Васильев вечер.
 
1 ведущий: Новый год надо встречать как можно веселее и детям, и взрослым. Принято дарить подарки, танцевать вокруг новогодней елки. Накануне следует помыть и очистить свое жилище от ненужных вещей, хлама, тем самым избавиться от старых проблем, неприятностей, недугов. Войти в Новый год следует, непременно надев новую вещь.

Традиция выбрасывать старые ненужные вещи под Новый год есть также в Италии.  Итальянцы выкидывают хлам через открытые окна.
 
2 ведущий:  Во Вьетнаме в новогоднюю ночь в парках собираются семьи, готовят праздничную еду, забывают ссоры.
В Древнем Китае это был праздник для нищих, когда любой мог войти в дом и взять то, в чем нуждался. А если хозяин дома ему откажет, то окружающие отвернутся от него.
 
1 ведущий:  В современном Китае Новый год – это  праздник фонарей. Он наступает в январе - начале февраля он означает конец зимы и наступление весны. Светом фонарей провожают холод и ненастье, встречают тепло. Мужчины  исполняют  танец  Дракона.
В Корее молодые, красиво одетые женщины устраивают прыжки на досках.
 
2 ведущий: А в Болгарии с нетерпением ждут 12-го удара часов. В это время в домах на мгновение гаснет свет для новогодних поцелуев. Только после этого хозяйка начинает резать пирог с запеченными в нем сюрпризами. Если достанется монетка - жди богатства, веточка розы - любви. Такая же традиция распространена в Румынии и Австралии.

Новый год - праздник семейный, и отметить его следует непременно дома.

1 ведущий:  Существует еще одна замечательная традиция - встречать Новый год и Рождество у нарядно украшенной елки. Этот обычай уходит в древнее языческое время и связан с культом зелени. В Древней Греции и Риме дома накануне наступления Нового года украшали зелеными ветками, считая, что это принесет здоровье и счастье в будущем году.
IV. Конкурсы и задания.
- А теперь, чтобы  не  замерзнуть, давайте  проведём  интересные  конкурсы
 1.  Вспомните пословицы и поговорки о зиме,  кто  больше.
А  теперь предлагаю командам  собрать  из слов  две  пословицы  о  зиме.
 
1. Месяц январь - зиме государь.

2. Много снега - много хлеба.
3. У февраля два друга - метель да вьюга.
4. Береги нос в сильный  мороз.

5. Мороз невелик, а стоять не велит.
6. Спасибо, мороз, что снегу нанес.

7. В феврале зима с весной встречается впервой.
8. Декабрь зиму встречает, а год провожает.

9. Декабрь год кончает, а зиму  начинает.
10. Новый  год — к  весне  поворот.

11. В  зимний  холод  всякий  молод.

12.  Белый  снежок — каждому  дружок.

13. Февраль — месяц  лютый — спрашивает,  как  обутый.

14. Зимой  льдом  не дорожат.

15. Зимой  без  шубы  не  стыдно,  а  холодно.

16.  Зимой  тулуп  всякому  люб.

17.  Зима  - не  лето,  в  шубу  одета.

18.  Готовь  сани  летом,  а  телегу  зимой.
19.  Зимой  без  шубы  не  стыдно,  а  холодно: а в шубе без  хлеба — и тепло,  да  голодно.

20.  Где  мороз  ступает,  там  он  снежные розы  роняет.  
 
2. Новогоднее меню.
- Новогодний  стол  всегда  готовят  с  особой  любовью  и  блюда стараются  украсить  по-особому.  А  какие  блюда  и  продукты  стали традиционными  на  наших  столах? (слова  на  карточках)
Переставьте буквы в словах так, чтобы получилось название продукта или блюда.

ТРОТ - торт;

РИЦАКУ - курица;

ЛАСТА - салат;

ЖОНОЕМОРЕ - мороженое;

ТОШКАКАР - картошка;

БАРЫ - рыба;

ПОТКОМ - компот;

АПУСТАК - капуста;

ОТЛЕКТА – котлета;
ЛЬЕОВИ — оливье;

ФЕНОТЫК –  конфеты;

ДАМАРНИНЫ – мандарины.
 
3. Конкурс «Открытка».
- В новогодний  вечер  звучит  много  поздравлений  и  пожеланий.  Сейчас  почти  никто  не  дарит  новогодние  открытки.  А  у  нас  есть  две  открытки,  которые   рассыпались   от  времени,  их  нужно  собрать.
Кто  быстрее соберёт  разрезанную  открытку? (Оцениваются правильность и скорость выполнения задания)
 
4. Конкурс «Снеговик».
- Есть у нас художники?  Им  предстоит  трудное  задание:
Два игрока на доске или большом листе бумаги с завязанными глазами должны нарисовать Снеговика. У кого  получился лучший Снеговик?
 
5.  Всезнайки:  (по  очереди  команды  называют  виды  спорта)
 
1. Назовите зимние виды спорта. (Лыжные виды: лыжные гонки, биатлон, слалом, прыжки с трамплина, фристайл; санный: бобслей; конькобежный спорт; фигурное катание; хоккей с шайбой, мячом)

2. Вспомните сказки, где  действия  происходят  в  зимнее  время  года,  кто  больше: («Морозко», «Госпожа Метелица», «Снежная королева», «Снегурочка»,   "По  щучьему  веленью»,  «Конёк-горбунок»,  «Зима  в  Простоквашино»).

3. Назовите самую известную песню о лесной красавице?
 («В лесу родилась елочка»; сочинена в 1903 году Раисой   Кудашевой)

4. В какой  стране  мужчины  исполняют  танец  Дракона?   (Китае)

5. В  какой  стране  выкидывают  из  окна  старые  вещи?  (Италия)

6. Где  живёт  современный  Дед  Мороз?  (Великий  Устюг)

7. В  какой  стране  гасят  свет  для  новогодних  поцелуев? (Болгария)

8. Какой  святой  явился  прообразом  Деда  Мороза? (Николай чудотворец)
6. Гирлянда.
На веревке, натянутой между двумя стульями, на ниточках развешены подарки. Нужно с завязанными глазами отрезать себе подарок.
 
1 Учитель:  посмотрите  как  преобразился  наш  класс  к  Новому  году.
-  Когда  наступает  Новый  год?  (1 января)
-  Всегда ли Новый год отмечали 1 января?  (Нет)
 
2 Учитель:  Новый год отмечали в Древней Руси весной, в марте, когда природа просыпалась от зимней спячки. С 15 века праздник начали встречать 1 сентября, после уборки урожая.
         В старину в России в новогоднюю ночь по домам ходили ряженые - дети и взрослые, одетые в маски и шкуры животных. Они пели, танцевали, посыпали пол зерном, желая хозяевам богатого урожая, крепкого здоровья, прославляли щедрость хозяев.

И лишь 318 лет назад все изменилось.
1 Учитель:  В 1700 году царь Петр 1 перенес празднование нового года на 1 января. Он издал указ, в котором повелевалось Новый год встречать в ночь на 1 января. Он ездил вместе с певчими по домам бояр и поздравлял их. На улицах в это время разжигались костры, чтобы было много света и тепла. В этот день все поздравляли друг друга, украшали дома сосновыми, можжевеловыми и еловыми ветками, устраивали фейерверки, зажигали огни и свечи. Так с легкой руки Петра 1 Новый год стал зимним праздником.

И в каждом доме с тех пор принято ставить украшенную ёлку.
2 Учитель:
Именно Петр I Указом повелевал украшать дома еловыми и сосновыми ветками. Указ этот звучал так: «... в знак доброго начинания в веселии друг друга поздравлять с Новым годом ... по знатным проезжим улицам у ворот и домов учинить некоторое украшение древ и ветвей сосновых, еловых и можжевеловых ... чинить стрельбу из небольших пушек и ружей, пускать ракеты ... и зажигать огни».
1 Учитель: Из какой страны пошёл обычай украшать елку новогодними игрушками?   (из Германии)
         Впервые ёлку начали наряжать в Германии в Средние века. Первыми украшениями были яблоки, орешки и различные сладости. Позже ёлку стали украшать блестящими игрушками, лампочками, свечами, а на самом верху вешали звезду. Она является символом Вифлеемской звезды, которая указала место рождения Иисуса.
2 Учитель: Откуда  появилась  традиция  отмечать  Старый  Новый  год?
         --- Откуда появилась традиция отмечать Старый Новый год? (До 1918 года Россия жила по «старому» - юлианскому календарю, а с 1918 года перешла на «новый» - григорианский календарь. Разница составила 13 суток. Новый год по «старому», юлианскому календарю приходит на 13 суток позже) 

100  лет  назад!!!
 
V. Подведение итогов.
 За каждый правильный ответ ведущие в течение праздника раздают небольшие конфеты.

На доске список из подарков и стоимость их в конфетах. В конце праздника устраиваем аукцион и участники выбирают себе подарки за заработанные конфеты.
 
